

文部科學省之調查：自治體之 1 成對於公立中、 小學採「學校選擇制」

文部科學省首次調查並於 25 日公布，自治體之 1 成對於公立中、小學想超越「學區」範圍就讀之學童，導入家長可以選擇學校之「學校選擇制」。也調查導入之時期，實施之自治體比 5 年前實施之自治體增加 3 倍。「學校選擇制」有各種各樣之形式，有的是市區町村內所有學校都可選擇之「自由選擇制」與畫分幾個區域之「區域選擇制」，最近實施之自治體增加。

去年 11 月 1 日以全國 3 千餘市區町村為對象實施調查。但是，區域內只有一所學校之市區町村因無選擇之餘地從母數給予除掉。

據調查資料顯示，小學在區域內有二校以上之自治體有 2576 個。其中 8.8% 約 227 自治體導入「學校選擇制」。正在檢討中也有 150 自治體。

國中在區域內有二校以上之自治體有 1448 個。其中 11.1% 約 161 自治體實施「學校選擇制」，有 138 自治體正在檢討中。過去只限於因過疏地區小規模校特定校為招收學生可以超越學區就讀之「學校選擇制」。這次之調查導入之「學校選擇制」中，採用「自由選擇制」與「區域選擇制」之合計小學將近 2 成，國中約占 3 成。

以都道府縣別來看，東京都之導入為最多，小學之 3 分之 119 自治體、國中半數之 26 自治體分別導入。另一方面小學、國中完全沒有導入的有宮城、大阪、佐賀、熊本等四府縣。

資料來源：朝日新聞 2005 年 3 月 26 日